

cmchao / March 14, 2011 08:02AM

[尖石教育系列1：走進後山 與部落一同看教育](#)

尖石教育系列1：走進後山 與部落一同看教育

2011-3-13 23:28

【記者呂淑姮新竹報導】當內灣老街一日遊已經不能滿足觀光客的需求，許多人開始走向新竹縣尖石鄉的泰雅族各部落，尋找漢人夢想中的世外桃源。但在大批觀光客湧入原鄉的狀況下，地方政府力推觀光，企圖將違章建築就地合法。進入部落的遊客們，可曾看見部落檯面上、下的各種問題。

看不見的當地故事

當你開著車經過內灣，停下來休息補給，接著又沿著公路繼續前進。尖石鄉公所、尖石國中、錦屏、那羅，山路越來越高，直到宇老派出所。停在此地觀看雲海的，肯定是外地來的觀光客，因為此處海拔1千4百多公尺，也是尖石前後山的分界。

一路上，可能會看到許多小發財車停在公路旁邊，販售新鮮蔬果。「來喔！都是自己種的，沒有噴農藥。」老闆熱情招呼你，中文口音都帶著泰雅族的腔調。

賣菜同時，可能會用觀光客聽不懂的泰雅族語和一旁年齡幼小的小朋友說話。他們在車流不比城市街頭少的馬路上玩耍，還有更小的躺在媽媽懷中，正在吸奶瓶。

回到車上，若是都會區的家庭一家大小出遊，孩子們可能在後座玩著電玩，大一點的青少年忙著發簡訊。父母在前座討論：「今晚煮這個菜很不錯；不過山上也沒便宜太多嘛！」「他們小朋友都不用上課嗎？」「山上空氣一定很好啦，健康長大。」正當一家子說話時候，沒注意到旁邊已經有起碼10輪以上的水泥、砂石車經過。

過了宇老之後，來到秀巒和玉峰的分岔路口。往秀巒、泰崗方向，最終可以抵達鎮西堡與司馬庫斯；往玉峰方向，經過石磊部落後，就離桃園縣的爺亨、巴陵不遠了，此處是桃園與新竹的交界處，因為地緣關係，也有一些泰雅族人因此聯姻。

同樣在新竹縣，從內灣到達馬里光部落（玉峰），車程大約需要近2小時。在後山這遼闊的範圍內，共有4所國小，分別是石磊、秀巒、玉峰、新光；尖石鄉唯一的國中和鄉立托兒所都在鄉公所附近，距離後山大約也需要2到3小時車程。

深入部落 陪孩童長大

至善社會福利基金會日前透過「民國100年陪你長大——愛的果實」計畫，邀請藝人許茹芸與至善社工一起到訪尖石，和馬里光幼兒照顧中心學童、尖石國中學生互動。

至善基金會執行長洪智杰說，「陪你長大」是著眼於偏鄉教育的計畫。後山的部落孩子缺乏資源，家庭功能也不見得健全；在父母必須要外出工作、孩子交由祖父母照顧的狀況，或者爸媽一邊工作，一邊照顧小孩，孩子很難得到應有的刺激和啟發，對祖父母輩來說，也是體力上的考驗。

婦女動員 齊心變部落

至善在進入尖石服務後，首先針對就業項目，但社工們發現，來參加就業輔導班的部落媽媽們，身邊總是跟著1到4歲不等的小孩。孩子會哭鬧、要餵養、需要專人陪伴，母親無法專心上課，即使有心自立，在經濟上自給自足，但孩子還是沒人照顧。

後來經過多次嘗試，部落從老人家到婦女，全部一起參與思考「部落照顧」的可能性。至善社工們說，族人都很厲害，「鐵鎚拿起來就能釘」，大家都參與並說出自己的想法。

洪智杰認為，原鄉本來就有能量讓部落動起來，社福團體或任何外來機構進入部落從事協助工作，應先思考「部落需要什麼」。馬里光部落的幼兒照顧中心，就是一個動員部落婦女重建換工制度、傳承族群文化與母語的最好範例。